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1.（A1 型题）女性青春期开始的重要标志是

A.音调度高

B.乳房丰满

C.皮下脂肪增多

D.阴毛、腋毛生成

E.月经初潮

1.答案：E

解析：青春期，是童年幼稚的生殖器官向成熟发展的时期。随着身体的发育，性

功能也逐渐成熟，女性以月经来潮为重要标志，本题中 A、B、C、D、E均为女性

青春期的表现，但月经初潮是重要标志，因此选 E。

2.（A1 型题）下列哪项不是生殖器的邻近器官

A.膀胱

B.尿道

C.输尿管

D.结肠

E.直肠

2.答案：D

解析：女性生殖器的邻近器官包括：①尿道；②膀胱；③输尿管；④直肠；⑤阑

尾。故本题选项中不属于生殖器邻近器官的是 D。

3.（A1 型题）有关正常成人子宫，哪项是错的

A.子宫位于骨盆中央，坐骨棘水平以下

B.子宫长为 7～8cm

C.子宫重约 50g

D.子宫腔容积约 5ml

E.子宫腔呈上宽下窄的三角形

3.答案：A

解析：子宫位于骨盆腔中央，坐骨棘水平之上（A错误），前与膀胱、后与直肠

为邻。站立时子宫呈前倾前屈位。成人子宫长 7～8cm(B 正确），宽 4～5cm，厚

2～3cm，重约 50g；宫腔呈上宽下窄的三角形，容量约 5ml（C、D、E 正确），

故本题应选 A。

4.（A1 型题）正常骨盆出口平面的横径应为

A.9cm

B.10cm

C.11cm

D.12cm

E.13cm

4.答案：A

解析：骨盆出口平面有 4条径线：①出口前后径：耻骨联合下缘至骶尾关节间的

距离，正常值平均 11.5cm；②出口横径：也称坐骨结节间径，正常值平均 9cm；

③出口前矢状径：耻骨联合下缘中点至坐骨结节间径中点间的距离，正常值平均

6cm；④出口后矢状径：骶尾关节至坐骨结节间径中点间的距离，正常值平均

8.5cm。因此本题答案为 A。

5.（A1 型题）骨盆的组成是

A.骶骨、尾骨及 2块髋骨
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B.骶骨、尾骨及坐骨

C.髂骨、骶骨及坐骨

D.髂骨、坐骨及耻骨

E.髂骨、骶骨及尾骨

5.答案：A

解析：骨盆由骶骨、尾骨及左右两块髋骨（由髂骨、坐骨及耻骨融合而成)所组

成。骶骨与髂骨和骶骨与尾骨间，均有坚强韧带支持连结，形成关节，一般不能

活动。以耻骨联合上缘、髂耻缘及骶岬上缘的连线为界，将骨盆分为假骨盆和真

骨盆。因此，本题选 A。

6.（A1 型题）调节子宫内膜增长期变化的是

A.孕激素

B.雌激素

C.雄激素

D.黄体生成素

E.绒毛膜促性腺激素

6.答案：B

解析：子宫内膜增长期在月经周期的第 5~14 日。行经时子宫内膜功能层剥落，

随月经血排出，仅留下子宫内膜的基底层。在雌激素的作用下，内膜很快修复，

逐渐生长增厚，细胞增生。子宫内膜的增生和修复在月经期即已开始。故本题选

B。

7.（A1 型题）胎先露指

A.胎儿长轴与母体长轴关系

B.胎儿在子宫内所取的姿势

C.最先进入骨盆人口平面的胎儿部分

D.胎儿指示点和骨盆关系

E.胎儿枕骨和骨盆关系

7.答案：C

解析：最先进入骨盆人口的胎儿部分称胎先露；胎儿长轴与母体长轴关系称胎产

式；胎儿先露部的指示点与母体骨盆的关系称胎方位。故本题应选 C。

8.（A1 型题）B超显像检查，妊娠几周才可见到妊娠环

A.2 周

B.3 周

C.4 周

D.5 周

E.6 周

8.答案：D

解析：B型超声显像最早在妊娠 5周时见到妊娠环。若在妊娠环内见到有节律的

胎心搏动和胎动，可确诊为早期妊娠、活胎，故本题应选 D。

9.（A1 型题）关于胎盘功能，错误的为

A.供给营养物质及排泄作用

B.能替代胎儿呼吸功能

C.IgG 可通过胎盘使胎儿获得抗体

D.能防御细菌、病毒及药物通过

E.能合成激素和酶
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9.答案：D

解析：代谢功能：完成气体交换、营养吸收及排泄代谢产物（A、B正确）；防

御功能：IgG 可通过，胎盘对某些病原体如结核杆菌、疟原虫等起屏障作用(C

正确），但屏障作用有限，各种病毒（如风疹病毒、巨细胞病毒等）、分子量小

对胎儿有害药物，均可通过胎盘影响胎儿致畸甚至死亡（D错误）；胎盘具有合

成物质能力，主要合成激素和酶，如人绒毛膜促性腺激素、人胎盘乳素，激素有

雌激素、孕激素，缩宫素酶、耐热性磷酸等（E正确）。故本题选项中错误的是

D。

10.（A1 型题）下述哪项不属于胎儿附属物

A.胎盘

B.子宫肌壁

C.羊水

D.脐带

E.胎膜

10.答案：B

解析：胎儿附属物是指胎儿以外的组织，包括胎盘、胎膜、脐带和羊水。子宫肌

壁是母体子宫的组成部分；其余选项均正确，本题选 B。

11.（A1 型题）下述哪种先露最多见

A.枕先露

B.肩先露

C.臀先露

D.面先露

E.足先露

11.答案：A

解析：最先进入骨盆入口的胎儿部分称为胎先露，纵产式有头先露和臀先露，横

产式为肩先露。最常见的先露是枕先露，临床上又以枕左前位最多见。臀先露的

主要问题是其先露部分无法充分扩张宫颈,导致胎头娩出困难，出现胎体娩出而

胎头娩出困难的头盆不称，臀先露的围产儿死亡率是头先露的四倍。故本题答案

为 A。

12.（A1 型题）高危妊娠指

A.对胎儿有高度危险的妊娠

B.对母亲有高度危险的妊娠

C.对新生儿有高危险的妊娠

D.凡能危害母儿或导致难产的妊娠

E.凡可能导致难产的妊娠

12.答案：D

解析：本次妊娠对产妇及胎婴儿有较高危险性，可能导致难产及（或）危及母婴

者，称高危妊娠。因此，本题应选 D。

13.（A1 型题）下列针对妊娠期妇女便秘的护理措施，不恰当的是

A.养成定时排便的习惯

B.每天多饮水

C.适当运动

D.自行服用缓泻剂

E.多食高纤维素食物
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13.答案：D

解析：便秘是妊娠期常见症状之一，应嘱孕妇养成每日定时排便的习惯，增加每

日饮水量，注意适当运动，多吃水果、蔬菜等含纤维素多的食物。未经医师允可

不可随便使用大便软化剂或轻泻剂。故本题选 D。

14.（A1 型题）胎体纵轴与母体纵轴的关系称为

A.胎产式

B.胎位

C.胎先露

D.胎体势

E.产轴

14.答案：A

解析：胎体纵轴与母体纵轴的关系称为胎产式。两轴平行者称纵产式，占妊娠足

月分娩总数的 99.75%。两轴垂直者称横产式，仅占妊娠足月分娩总数的 0.25%。

故本题选 A。

15.（A1 型题）组成胎膜的是

A.真蜕膜和羊膜

B.底蜕膜和羊膜

C.绒毛膜和羊膜

D.包蜕膜和羊膜

E.绒毛膜和底蜕膜

15.答案：C

解析：胎膜由绒毛膜和羊膜组成。胎膜外层为绒毛膜，在发育过程中因缺乏营养

而逐渐退化成平滑绒毛膜。胎膜内层为羊膜，为半透明的薄膜，与覆盖胎盘、脐

带的羊膜层相连接。故本题选 C。

16.（A1 型题）关于胎儿发育的特点，正确的是

A.8 周末内脏器官基本形成，外观可分辨男女

B.12 周末内脏器官发育齐全

C.20 周末临床可听到胎心

D.24 周末体重约为 1000g

E.28 周末体重约为 2000g

16.答案：C

解析：8周末胚胎初具人形，头的大小约占整个胎体的一半，可以分辨出耳、眼、

口、鼻，四肢已具雏形，超声可见早期心脏形成且有搏动，A错误；24 周末各脏

器均已发育，体重约 630g，B、D 错误；28 周末体重约为 1000g，E 错误。故本

题选 C。

17.（A1 型题）对早期妊娠的描述，正确的是

A.停经时即可诊断为妊娠

B.月经过期 15 天即可出现早孕反应

C.B 超是诊断早孕快速、准确的方法

D.妊娠 4周时用多普勒可听到胎心音

E.尿频现象在妊娠 8周后消失

17.答案：C

解析：停经 10 天或以上应首先考虑早期妊娠的可能，但停经不一定就是妊娠，

精神、环境因素也可引起闭经，A错误；约有半数女性在停经 6周左右出现晨起
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恶心、呕吐、食欲减退、喜食酸物或偏食，称早孕反应，B错误；妊娠 12 周，

可用多普勒可听到胎心音，D错误；妊娠早期因增大的子宫压迫膀胱引起，约至

12 周左右，增大子宫进入腹腔，尿频症状消失，E错误。故本题选 C。

18.（A1 型题）妊娠前 5个月胎儿身长(cm)计算公式为

A.月数×5

B.月数×4

C.月数×3

D.月数×2

E.月数平方

18.答案：E

解析：胎儿身长(cm)的简易计算公式为：在 5个孕月以前，身长等于孕月数的平

方；5个孕月以后，等于月数乘以 5因此，本题答案为 E。

19.（A1 型题）关于四步触诊哪项不对

A.前三步，检查者均面向孕妇头部

B.第四步面向孕妇足部

C.第二步触诊主要查胎背四肢在何侧

D.第三步主要检查先露大小

E.第四步主要了解先露部入盆程度

19.答案：D

解析：产科四步触诊法可检查子宫大小、胎产式、胎先露、胎方位及胎先露是否

衔接。在做前三步时检查者面向孕妇，第四步是面向孕妇足端（A、B正确）。

其中四步触诊的第二步确定胎背向前、向侧方或向后（C正确）。第三步应是检

查者右手拇指与其他四指分开，而非双手，置于孕妇耻骨联合上方，握住先露部

进一涉查清先露部是胎头还是胎臀。故不是检查先露大小，选项 D错误。第四步

触诊进一步核实胎先露部的诊断是否正确，并确定胎先露部入盆程度（E正确）。

故本题应选 D。

20.（A1 型题）孕妇末次月经为 1994 年 5 月 8 日，预产期是

A.1994 年 2 月 16 日

B.1994 年 4 月 15 日

C.1995 年 2 月 15 日

D.1995 年 5 月 15 日

E.1995 年 6 月 18 日

20.答案：C

解析：根据末次月经计算：末次月经日期的月份加 9或减 3，为预产期月份数；

天数加 7，为预产期日。故该孕妇的预产月份数为 2，日为 15，本题应选 C。

21.（A1 型题）某孕妇，28 岁，妊娠 28 周，护士在为其进行营养健康教育时，

应告知她每周体重增长不应超过多少

A.200g

B.300g

C.500g

D.600g

E.700g

21.答案：C
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解析：孕妇体重于 12 周前无明显变化，以后体重平均每周增加 350g，正常不应

超过 500g，至妊娠足月时，体重平均增加 12.5Kg。故本题选 C。

22.（A1 型题）女性，30 岁，有停经史，末次月经记不清，腹部增大，怀疑妊娠

就诊。以下确诊妊娠最不可靠的依据是

A.平脐触及子宫底

B.自觉胎动

C.扪诊可触及四肢及胎背

D.于脐下左侧听到规律胎心音

E.B 超显示胎心搏动

22.答案：B

解析：自觉胎动只是患者的主观感受，没有客观依据，不能作为确诊妊娠的诊断

依据。故本题选 B。

23.（A1 型题）在正常分娩中，哪项动作可以使胎头矢状缝转变为与中骨盆及骨

盆出口前后径一致

A.外旋转

B.内旋转

C.仰伸

D.俯曲

E.衔接

23.答案：B

解析：胎头双顶径进入骨盆入口平面，胎头颅骨最低点接近或达到坐骨棘水平，

称衔接。胎头沿骨盆轴前进的动作称下降。俯屈指当胎头以枕额径进入骨盆腔后，

继续下降至骨盆底时，原来处于半俯屈的胎头枕部遇肛提肌阻力，借杠杆作用进

一步俯屈，使下颏接近胸部，变胎头衔接时的枕额周径(平均 34.8cm)为枕下前

囟周径(平均 32.6cm)，以最小径线适应产道，有利于胎头继续下降。内旋转：

胎头到达中骨盆为适应骨盆纵轴而旋转，使其矢状缝与中骨盆及骨盆出口前后径

相一致的动作称内旋转。内旋转使胎头适应中骨盆及骨盆出口前后径大于横径的

特点，有利于胎头下降。仰伸指完成内旋转后，当胎头下降达阴道外口时，宫缩

和腹压继续迫使胎头下降，而肛提肌收缩力又将胎头向前推进。外旋转指胎肩在

盆腔内继续下降，前(右)肩向前向中线旋转 45°时，胎儿双肩径转成与骨盆出

口前后径相一致的方向，胎头枕部需在外继续向左旋胎头仰伸转 45°，以保持

胎头与胎肩的垂直关系。可见，本题选 B。

24.（A1 型题）临产观察先露下降程度的标志是

A.耻骨弓

B.骶尾关节

C.坐骨结节水平

D.坐骨棘水平

E.骶骨岬

24.答案：D

解析：临产观察先露下降程度，坐骨棘水平为标志，以先露部颅骨最低点与坐骨

棘的关系来确定。故本题应选 D。

25.（A1 型题）宫口扩张潜伏期需要的时间为

A.4 小时

B.6 小时



金英杰，您身边的医考专家
Jinyingjie.com

7

C.8 小时

D.10 小时

E.12 小时

25.答案：C

解析：①潜伏期，从规律宫缩开始，至宫口扩张 3cm，需 8小时，最大时限为 16

小时；②活跃期，从宫口扩张 3cm 至宫口开全，约需 4小时，最大 8小时。故本

题答案为 C。

26.（A1 型题）产妇进入第二产程后每次听胎心间隔时间约在

A.3 分钟

B.10 分钟

C.20 分钟

D.30 分钟

E.40 分钟

26.答案：B

解析：产妇进入第二产程后宫缩频而强，需密切监测胎儿有无急性缺氧，应勤听

胎心，通常每 10 分钟听一次，必要时用胎儿监护仪观察胎心率及其基线变异。

故本题答案为 B。

27.（A1 型题）正常枕先露分娩机制，正确的顺序是

A.外旋转，衔接，下降，内旋转，俯屈，仰伸复位，胎儿娩出

B.衔接，俯屈，内旋转，外旋转，仰伸复位，下降，胎儿娩出

C.下降、衔接，内旋转，俯屈，仰伸复位，外旋转，胎儿娩出

D.下降，俯屈，衔接，外旋转，内旋转，仰伸复位，胎儿娩出

E.衔接，下降，俯屈，内旋转，仰伸，复位外旋转，胎儿娩出

27.答案：E

解析：分娩机制是指胎儿先露部在通过产道时，为适应骨盆各平面的不同形态，

被动进行一系列适应性转动，以最小径线通过产道的过程。临床上枕先露最多见，

正确顺序是衔接，下降，俯屈，内旋转，仰伸，复位外旋转，胎儿娩出。故本题

选 E。

28.（A1 型题）产程的活跃期是指宫口

A.从 1cm 到 7cm

B.从 3cm 到开全

C.从 5cm 到开全

D.从 2cm 到 9cm

E.从 3cm 到胎儿娩出

28.答案：B

解析：产程的活跃期是指宫口扩张 3cm 到开全。活跃期宫口扩张速度明显加快，

约需 4小时，最长为 8小时，超过 8小时称活跃期延长。活跃期又划分为加速期、

最大加速期和减速期。故本题选 B。

29.（A1 型题）下列不符合正常胎盘剥离的是

A.子宫体变硬呈球形

B.宫底向上升达脐上

C.阴道口外露脐带自行延长

D.向下压迫宫底脐带延长

E.耻骨联合上方轻压子宫下段，脐带不回缩
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29.答案：D

解析：胎盘剥离征象有：①子宫体变硬呈球形，胎盘剥离后降至子宫下段，下段

被扩张，宫体呈狭长形被推向上，宫底升高达脐上；②剥离的胎盘降至子宫下段，

阴道口外露脐带自行延长；③阴道少量流血；④用手掌尺侧在产妇耻骨联合上方

轻压子宫下段时，宫体上升而外露的脐带不回缩。故本题选 D。

30.（A1 型题）影响分娩的因素不包括

A.产力

B.产道

C.胎儿大小

D.孕妇的精神因素

E.血压

30.答案：E

解析：影响分娩的因素包括产力（子宫收缩力、腹壁肌及膈肌收缩力和肛提肌收

缩力）、产道（骨产道和软产道）、胎儿及待产妇的精神心理因素。故本题选 E。


